



核心报道  
违建调查

# 楼顶搭了个“苏州园林” 被举报多次仍安然无恙

苏州市容市政管理局称,将尽快公布调查结果



“空中园林”主要由两座方亭组成 CFP供图



坐落于大楼楼顶 现代快报记者 何寅平 摄

## 通顶层一住户

昨天,记者网上搜索发现,苏州三香大厦上的“小园林”已被不少网站贴图曝光。照片上,“小园林”位于大楼楼顶,主要是两座四角方亭,由回廊相连,飞檐翘角、粉墙黛瓦,一派苏州园林的气势。

事实上,早在2007年,苏州媒体就已关注了这处“小园林”,称三香大厦一名住在顶层的业主,在楼顶天台上搭建了一座“空中园林”。当时,这处“小园林”的面积约150平方米,建有凉亭和回廊,主体结构已基本完成。在“小园林”的一个角落里,还设有楼梯,直通顶楼的一套两层复式住宅。

## 天台大门紧锁

昨天,记者来到位于苏州市中心三香大厦。站在大厦的东侧,就看到东单元楼顶上隐约露出了一排飞檐翘角。大厦保安告诉记者,“小园林”大约建于2007年。附近一

位居民说:“听说,造园林的人后台很硬。”

记者来到大厦东单元的18层楼顶(注:该单元号称20层,但开发商未设13、14层,故实为18层)发现,通往天台的大门已锁。记者敲了顶楼业主的房门,但无人应门。记者又前往了三香大厦物业管理处询问,但值班人员表示负责人都已下班,无法接受采访。

## 业主多次投诉无果

业主宋女士说,三香大厦是一栋商住两用房,楼下一层至五层是商铺,其他是住宅。大厦刚启用的时候,楼顶的平台是公用的。可在2007年,楼顶被一名姓许(音)的业主改造成了“小园林”。宋女士说,“小园林”建成后,给业主们的生活带来了影响,比如原来设置在楼顶的油烟管道不得不改道,业主们也无法再前往晾晒衣物了。大厦的业主们曾多次向相关部门投诉反映,可一直没有结果。

## 城管部门 将立即开展调查

昨晚,苏州市容市政管理局相关部门负责人表示,具体情况不是很清楚,无法立即答复。如果2007年确有城管执法人员介入调查,一定会有相关记录。对于这处疑似违章搭建,他们会立即开展调查,尽快对外通报结果。

## 律师说法 业主可起诉维权

昨天,记者就此事采访了苏州新天伦律师事务所律师陆耀华。

陆耀华告诉记者,住宅楼的天台属于建筑物的公共部位,其所有权归全体业主所有。如果个别业主在天台上私自搭建“花园”,侵犯了其他业主的权利。大厦的其他业主可以起诉“小园林”的主人,维护自己的合法权益。

# 业主:违建房是买开发商的 南京规划部门表示,私下协议不具有法律效力

昨天,现代快报报道苜蓿园大街63号海月花园小区1栋配电房房顶被2楼业主占用,并搭建了一个30平方米带有阳台的小房子。昨天下午,现代快报记者联系到这户业主,业主表示房子是当时开发商建造,他是在购房时在开发商手中购得。月牙湖街道城管部门也向记者提供了一份业主与开发商的协议。

现代快报记者 李宇龙

跟这位业主取得了联系,这位业主证实,房子并非是他自己建的,“这个房子是开发商建的,我是在开发商那买的。”现代快报记者了解到,海月花园的开发商——江苏国际贸易实业有限公司目前已经变更更为东恒集团。东恒集团的相关负责人告诉记者,目前房地产开发项目已经交给集团下属的东恒建设公司来负责。而东恒建设公司的相关负责人表示对于此事并不清楚。南京市规划局相关负责人表示,双方私下的协议,属于民事协议,不具有法律效力。

## 爆料· 苏州“空中园林”

近日,北京“最牛违建”盘踞居民楼顶六年引发社会热议。昨天,有网友在苏州论坛发帖,称在苏州市区三香大厦的楼顶,也有一处类似建筑,不过不是别墅而是“园林”。现代快报记者调查发现,大楼顶部的确有一片约150平方米的“小园林”,早在2007年就曾引起楼内业主不满,并向相关部门反映,但之后就没了下文。昨晚,苏州市容市政管理局回应称,这片建筑具体情况还需调查,会尽快对外公布结果。

实习生 王一凡 现代快报记者 何寅平

## 北京“楼顶别墅”

·进展

8月13日,北京人济山庄最牛违建业主张必清承诺,会在城管公告的15日期限内,自行拆除楼顶的部分违建。

因为是在高层施工,要确保施工人员和周围居民的安全,并保证工程进度,目前他在确定详细的拆除方案,“会尽快开工”,预计阳光房、葡萄架10天左右可拆除。

# 市民排队参观 北京“最牛违建”

业主张必清称将在期限内拆除  
城管表示将全程监督



人济山庄一些业主挂出横幅支持媒体曝光“最牛违建”

## 记者回访 市民去最牛违建小区“看热闹”

8月14日上午9时,记者连续三天来到人济山庄小区,这里热闹了许多。小区大门口,聚了5个人却不进门,你看我、我看你互相问着:“您有(门禁)卡吗?”

这时,一位居民从小区里出来,门被打开后,等候的5个人依次进了小区。记者看到,他们一边走一边仰着脖子向上看,径直走到了最牛违建所在的4号楼。其中一位大爷说,跟他一块进门

的4个人不是这个小区的,而是特意坐车前来“参观”的。

针对人济山庄的违建,北京海淀区房管局13日下午已向海淀区城管大队作出回复,房管局已将该处房屋冻结,这意味着在拆除违建前,该处房屋不能过户或抵押。13日,人济山庄小区的部分居民自发在小区内悬挂横幅,要求追究放纵违建的相关单位和人员责任。

## 拆违设想 联系违建施工队 为保安全用人力

8月13日晚上,张必清对记者表示,考虑到高层作业有风险,要找有相关施工经验的工程队伍。为此,张必清联系了帮他建起这座违建的施工队,“他们知道怎么盖,就知道怎么拆。”

记者询问拆除是使用人力还是机械,张必清说肯定是前者。

拆除顺序上,张必清认为先

拆阳光房、葡萄架比较合适。这两处建筑的体量较小,能保证按期拆除。他预计拆除阳光房和葡萄架,10天左右即可完成。

张必清表示,回京后要跟邻居们真诚地道歉。在拆除开始前,他会贴出通知,告诉大家自己施工的时间,希望能得到谅解。拆除时如造成邻居家漏水等事故,张必清承诺会迅速修复。

## 城管回应 可以先拆后运 将全程监督

对于为什么在曝光后才要强拆,城管部门工作人员表示,张家的违建是混杂在合法面积之中的,必须将合法面积和违建分离出,确定违建面积才能拆除。城管部门表示,因为800平方米的违建在拆除中出现的废料,可能会出现不能全部运走的情况,城管将视拆除现场情况进行处理,可以分批运出,但是城管将派人在现场监督。

## 相关新闻 奇经堂:张必清不是创始人

8月14日上午,记者来到位于北京呼家楼的奇经堂,奇经堂一位姓赵的女负责人告诉记者:“我们只是在很早时使用了张必清的一项专利技术,其余的跟张必清一点关系也没有。”

赵女士还说,张必清也不是奇经堂创始人,其最早由一家公司创办,张必清只是一个顾问。记者了解到,位于呼家楼的奇经堂法定代表人也不是张必清。在

张必清在接受采访时称,想保留假山,或者削尖保留部分,城管部门表示,凡是被确定为违建的部分都不可保留,必须坚决拆除。城管部门表示,因为800平方米的违建在拆除中出现的废料,可能会出现不能全部运走的情况,城管将视拆除现场情况进行处理,可以分批运出,但是城管将派人在现场监督。